

《墨西哥研究中心通讯》

(第3期)

主办：中国社会科学院拉丁美洲研究所墨西哥研究中心

CENTER FOR MEXICAN STUDIES (CMS)
INSTITUTE OF LATIN AMERICAN STUDIES (ILAS),
CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES (CASS)

内容提要:

- 墨西哥国立自治大学阿丽西亚·希龙教授来访
- 北京外国语大学—墨西哥国立自治大学墨西哥中心主任来访
- 日本住友商事综合研究所学者访问墨西哥中心
- 北美自由贸易协定 (NAFTA) 实施 20 周年研讨会暨墨西哥研究中心顾问聘任仪式召开
- 墨西哥研究中心顾问简历
- 近期活动预告

● 墨西哥国立自治大学阿丽西亚·希龙教授来访

2013年12月12日,应拉美所墨西哥研究中心邀请,墨西哥国立自治大学经济研究所前所长、《发展问题》杂志主编阿丽西亚·希龙(Alicia Girón González)教授访问拉美所,与部分学者进行了座谈。座谈会由拉美所墨西哥研究中心执行主任杨志敏研究员主持,中国社会科学院荣誉学部委员徐世澄研究员、墨西哥国立自治大学刘学东教授以及拉美所湛园庭、张勇、孙洪波、李菡、张庆等学者与会。



座谈会照片

希龙教授首先简要介绍了《发展问题》杂志的情况。该杂志于1969年创刊,其宗旨是反思和讨论经济发展过程中出现的问题,并努力为各种发展理论与观点提供学术空间。希龙教授还就拉美社会问题阐述了自己的观点。她认为,贫困、社会不平等是拉美国家存在的普遍现象,尤其是土著印地安人的生活和发展让人担忧。厄瓜多尔和玻利维亚近年来提出了“美好生活社会主义”,通过制定和实施社会主义的一系列法律和政策进行政治、经济、社会和文化的改革。这些改革措施得到了联合国拉美经委会、世界银行等国际组织的肯定和好评。

中国社会科学院荣誉学部委员徐世澄研究员和墨西哥国立自治大学刘学东教授就墨西哥的贫困问题进行了评论。徐世澄研究员认为,近些年来,整个拉美地区的贫困率在下降,但墨西哥的贫困率却在上升。墨西哥教育跟不上是导致贫困的因素之一,这也是培尼亚·涅托总统推动教育领域改革的目的。刘学东教授认为,墨西哥在20世纪70年代末和80年代初就开始关注贫困问题,历届政府也采取了一些措施以教育和帮助穷人脱贫。目前,墨西哥的绝对贫困率在上升,但相对贫困是在下降的,这说明墨西哥政府的脱贫政策有一定的效果。

与会专家、学者还就墨西哥能源改革、财税改革、NAFTA、中拉关系以及太平洋联盟等问题进行了交流。

● 北京外国语大学—墨西哥国立自治大学墨西哥中心主任来访

2013年12月19日,应拉美所墨西哥研究中心的邀请,北京外国语大学—墨西哥国立自治大学(UNAM)墨西哥研究中心主任基耶特莫·普利多·冈萨雷斯(Guillermo Pulido Gonzalez)和综合事务秘书卓文君(Dení Aguilar Bellamy)一行到访拉美所。我所墨西哥研究中心执行主任杨志敏、秘书长谌园庭、外事负责人陈振声与客人进行了会谈。

此次普利多主任一行来访,双方商谈了今后两个机构之间的合作事宜,其中包括合作举办2014年墨西哥学者访华研讨会事项。据悉,北外—UNAM墨西哥研究中心将于明年3月至4月,安排数位墨西哥知名学者来华访问。期间,拟与拉美所墨西哥研究中心共同举办系列研讨会,以促进中墨学者之间的学术交流。由于来访学者在UNAM具有重要的影响,因此北外—UNAM墨西哥研究中心高度重视此次来访。而根据拉美所领导的指示,我所墨西哥研究中心也积极回应了对方提出的合作请求。会谈中,双方还就拟议中的研讨会具体细节问题交换了意见。

● 日本住友商事综合研究所学者访问墨西哥中心

2014年1月9日,日本住友商事综合研究所(Sumitomo Shoji Research Institute)拉美问题专家大泉阳一(Yoichi OIZUMI)博士来访,并在拉美所墨西哥研究中心与学者座谈。



吴白乙副所长与外宾交谈

拉美所副所长吴白乙研究员会见了大泉阳一博士，并同他就日本的拉美研究情况、日本与拉美国家的关系以及其他双方感兴趣的问题进行了交谈。会见前，大泉博士就墨西哥的经济发展状况问题作了学术讲座，并同拉美所和墨西哥研究中心的有关科研人员进行了交流。

大泉博士曾任墨西哥国立贸易银行高级投资促进咨询员、西班牙国立巴利亚多利德大学亚洲研究所研究员，现任住友商事综合研究所高级分析师。著有《国际经营文化论-拉丁诸国经营组织文化的多面考察》、《未知的国家西班牙》等著作。

拉美所外事负责人陈振声、王鹏副研究员参加了会见；杨志敏研究员、湛园庭博士、孙洪波副研究员和张勇副研究员参加了座谈。

● 北美自由贸易协定（NAFTA）实施 20 周年研讨会暨墨西哥研究中心顾问聘任仪式召开

2013年12月30日上午，“北美自由贸易协定实施20周年研讨会暨墨西哥研究中心顾问聘任仪式”在拉美所举行。此次会议由中国社科院拉美所墨西哥研究中心主办，来自外交部拉美司、商务部国际司、北京第二外国语学院西语系和拉美所的专家学者出席了会议。



研讨会会场

拉美所副所长吴白乙研究员出席会议。王立峰副所长代表拉美所致辞，对研讨会召开的背景和重要性进行了阐述。墨西哥研究中心主任曾钢、拉美所所长助理柴瑜研究员在讲话中，着重谈了研讨 NAFTA 实施 20 周年的学术价值及其现实意义。本次研讨会分为三个议题：

地址：北京市东城区张自忠路3号东院中国社会科学院拉丁美洲研究所1楼141室；邮编：100007
电话：010-64039012, 010-64039069；传真：010-64014011；电子邮件：Mexicancenter@126.com

NAFTA 的过去及对其研究的历史回顾；NAFTA 的现在及其对墨西哥政治、经济、社会和外交等影响；NAFTA 的未来及其与 TPP、TTIP 的比较研究。拉美所墨西哥研究中心执行主任杨志敏研究员、政治研究室主任袁东振研究员和国际关系研究室主任贺双荣研究员分别主持了上述三个议题的讨论。

在研讨环节结束后，举行了拉美所墨西哥研究中心顾问聘任仪式。仪式由墨西哥研究中心秘书长谌园庭博士主持。经墨西哥研究中心提议并报拉美所领导同意后，决定聘请中国社会科学院学部委员苏振兴研究员、中国社会科学院荣誉学部委员徐世澄研究员、拉美所宋晓平研究员、拉美所陈芝芸研究员和商务部研究院卢国正副研究员为顾问。同时，聘请北京第二外国语学院西班牙语系主任张珂副教授为副秘书长。王立峰副所长、曾钢主任和柴瑜所长助理分别向各位顾问和副秘书长颁发了聘书。

● “北美自由贸易协定（NAFTA）实施 20 周年研讨会暨墨西哥研究中心顾问聘任仪式”会议综述

2013 年 12 月 30 日上午，“北美自由贸易协定实施 20 周年研讨会暨墨西哥研究中心顾问聘任仪式”在拉美所举行。此次会议由中国社科院拉美所墨西哥研究中心主办，来自外交部拉美司、商务部国际司、北京第二外国语学院西语系和拉美所的专家学者出席了会议。

拉美所副所长吴白乙研究员出席会议。王立峰副所长代表拉美所发表致辞，对研讨会召开的背景和重要性进行了阐述。墨西哥研究中心主任曾钢、拉美所所长助理柴瑜研究员在讲话中，着重谈了研讨 NAFTA 实施 20 周年的学术价值及其现实意义。本次研讨会分为三个议题：NAFTA 的过去及对其研究的历史回顾；NAFTA 的现在及其对墨西哥政治、经济、社会和外交等影响；NAFTA 的未来及其与 TPP、TTIP 的比较研究。拉美所墨西哥研究中心执行主任杨志敏研究员、政治研究室主任袁东振研究员和国际关系室主任贺双荣研究员分别主持了上述三个议题的讨论。



与会专家发言

在第一个议题的讨论中，拉美所陈芝芸研究员谈到 NAFTA 在各签署国国内出现了很大的意见分歧，因为签订这样一个自贸协定不仅是经济问题，还涉及到国家主权，也属于政治问题。同时，国际经济学界对此协议的签署也存有较大疑虑：在上世纪 90 年代初由美国主导的区域经济体到底会对世界经济的发展起到什么作用？协议的最终签署归于以下因素：第一，冷战后国际竞争加剧，美国的竞争力下降，需要作出战略调整，用地区主义弥补多边主义的不足；第二，从墨西哥方面看，80 年代的经济改革取得了进展，1987 年加入关贸总协定后逐步拆除贸易壁垒，墨美经济关系增强；第三，美国在乌拉圭谈判长期受阻，力图通过 NAFTA 保证其主导地位；第四，墨西哥面临总统大选压力，需要迅速解决谈判问题。关于对 NAFTA 的效果评价，墨西哥农业受到很大冲击，但总体上促进了地区经济发展。另外，因国别差异和经济多元化由美国领衔的 NAFTA 在南美地区不可复制。拉美所宋晓平研究员指出 NAFTA 的建立是基于当时社会背景的结果，属于南北经济合作的案例，也是西半球区域经济战略的组成部分。今后对 NAFTA 的研究应注意以下几点：第一，目前对 NAFTA 的研究呈现淡化的趋势，应增强对此的研究力度；第二，研究应进一步深入，这对于发展中国家经济转型有启示作用；第三，研究应细化，特别是关注对墨西哥、对南北合作的影响；第四，加强计量研究的使用以增强说服力。商务部研究院卢国正副研究员认为 NAFTA 的签署是墨西哥正确的、必然的选择。诚然，美国主导 NAFTA 的建立在当时是为了应对欧洲、日本的崛起，就像现在主导 TPP 的建立是为了应对中国的崛起一样，并且由于墨西哥是美国的邻国，关乎美国的国家安全，但从客观效果来说，墨西哥从中受益不少，其经济实力有明显进展，对外贸易迅速发展。而且，墨西哥加入 NAFTA 加强了中墨经贸关系。从 1993 年到 2013 年间，中国对墨西哥的出口额增加了近 200 倍。中国现在将自贸区的建立作为国家战略，而墨西哥签订自贸协定的经验可以为我们提供借鉴意义。

在第二个议题的讨论中，中国社科院荣誉学部委员徐世澄研究员聚焦于墨西哥签订

NAFTA 后取得的成效与面临的问题。在成效方面，NAFTA 促进了墨西哥外贸，特别是对美国的出口；帮助墨西哥很快度过 1994 年的金融危机，并保持了宏观经济的稳定；墨西哥的汽车等制造业得到迅速发展，成为拉动经济发展的主要动力之一；有利于墨西哥吸收外资；有利于其加入 TPP。同时，墨西哥面临的问题也不少：经济增速并不快，年增长率不到 3%；经贸的繁荣未降低墨西哥的贫困率，NAFTA 签署 20 年来仅从 53.1% 下降到 52.3%；墨西哥的农业获利很少；某些制造业，如木材、皮革受到冲击；墨西哥国内医疗、劳工、运输等问题未得到解决。拉美所政治研究室副主任杨建民副研究员指出，不管对 NAFTA 的评价如何，其对一国经济发展都不是决定性的。从政治上来看，因为 NAFTA 客观上削弱了革命制度党（PRI）对全国的政治控制，它的确促进了墨西哥的政治转型、民主化和中产阶级的成长。拉美所社会文化室副主任郭存海以玉米为主线考察了 NAFTA 对墨西哥消费方式的改变。玉米是拉美人灵魂的体现，因墨西哥的人工成本较高，难以抵制美国产品的冲击。墨西哥人以前主要食用白玉米，因其颜色代表着纯洁与高贵，但是现在玉米的身份受到侵蚀。同时，墨西哥消费模式发生巨大变化，现在已经成为世界第一大肥胖国。拉美所政治研究室王鹏副研究员主要谈了墨西哥的经济改革对革命制度党的影响：第一，经济改革的目标是小政府、大市场，这使得革命制度党在党国架构下控制的资源大大减少；第二，工会在新的经济模式中获益很少，进而导致革命制度党和职团之间的纽带断裂；第三，党内的精英共识和精英循环破裂；第四，党内派系斗争导致了党内分裂，新成立的民主革命党（PRD）自诩为左派政党，于是革命制度党被挤到政治光谱的中间。拉美所经济研究室谢文泽副研究员认为，NAFTA 使墨西哥农业的比较优势得到发挥，收入水平和消费水平普遍提高，民主与市场得到巩固，政府也完成了转型。拉美所经济研究室张勇副研究员提到与 NAFTA 相关的中国因素。墨西哥未曾料到 2000 年之后，中国对美国出口显著增加，此举损害了墨西哥的利益，墨西哥必须通过结构调整和经济转型来提升竞争力。拉美所国际关系室谏园庭博士专门提到 NAFTA 对墨西哥外交的影响：第一，NAFTA 的签署改变了墨美关系的性质，双方关系从之前的戒备走向融合；第二，NAFTA 改变了墨西哥本身的身份认同，从“拉美国家”逐渐转向“北美国家”，从“发展中国家”逐渐转向“发达国家”；第三，降低了墨西哥外交的自主性，在 NAFTA 内部，墨西哥很难表达与美国不同的立场；第四，NAFTA 强化了墨西哥外交的经济取向。

在第三个议题的讨论中，商务部国际司王磊博士将 NAFTA 和 TPP 作了比较，指出二者都有美国主导性。NAFTA 是美国的全球战略的一部分，当时 GATT 进展缓慢，美国要确立一个由其主导的互补经济实体，而 TPP 的建立是基于美国在 WTO 主导地位丧失，寻求另外的突破口进行的，二者都体现了美国要获取制定游戏规则的主导权。拉美所所长助理、经济室主任柴瑜研究员比较了北美和亚洲地区自贸协定的区别，强调了认识二者差异的重要性，特别是要看到由中国主导的自贸协定的新特征。两个地区的自贸协定体现了两种不同的经济发展模式，NAFTA 是新古典经济学模式，其前提是假设资源要素是充足的，而在亚洲，则更适应制度经济学模式，信息不充分，在这种情况下应该使用试错法，小步快进。从总体看，现在区域合作越发走向新古典模式。外交部前参赞蔡维泉主张站在全球视角和地缘政治角度看 NAFTA。总的来说，NAFTA 的签署利大于弊。从地缘政治的角度，墨西哥与美国为邻，联系紧密，NAFTA 是美国为了地缘政治的核心地位而提出的。NAFTA 带给墨西哥的教训值得思考：墨西哥是以放弃政治、外交方面传统的独立自主政策为代价的。关于 NAFTA 的前景，蔡参赞指出该协议将继续产生争议，需要学者持续关注，如在革命制度党重掌政权后墨西哥的外交政策是否仍会受美国主导。同时，NAFTA 也为发达国家与发展中国家合作提

供了范例，今后的研究还可重点关注墨西哥与中国、墨西哥与金砖国家关系的发展。外交部前驻巴西参赞项雄提醒学者注意到有关墨西哥的几个事实。首先，革命制度党重新执政后继续了原来改革开放的路线，如现阶段针对石油的改革；其次，在外交上，墨西哥对美国发动伊拉克战争投了否决票；再次，墨西哥在拉美共同体的建立上发挥了重要作用，并且对于中国与拉美整体合作态度积极。此外，他指出比较墨西哥和巴西的经济不能只看经济总量，要看两国的经济结构，比如制造业所占比重。最后，中国社科院学部委员苏振兴研究员进行了重点发言。苏振兴学部委员谈到，不宜赋予 NAFTA 以太多的历史使命，要分清哪些是其本身固有的特点，哪些是人为勉强附会的。可以通过问题取向来进行研究，如南美国家虽签订了很多协定，但为何国内经济结构很少发生变化？在过去 20 年中，墨西哥的制造业虽有较大发展，但为何经济增长势头缓慢？谈到研究前景，中墨关系合作的可能性在哪些地方？

在研讨环节结束后，举行了拉美所墨西哥研究中心顾问聘任仪式。仪式由墨西哥研究中心秘书长谌园庭主持。经墨西哥研究中心提议并报拉美所领导同意后，决定聘请中国社科院学部委员苏振兴研究员、中国社科院荣誉学部委员徐世澄研究员、拉美所宋晓平研究员、拉美所陈芝芸研究员和商务部研究院卢国正副研究员为顾问。同时，聘请北京第二外国语学院西班牙语系主任张珂副教授为副秘书长。拉美所副所长王立峰、墨西哥研究中心主任曾钢和拉美所所长助理柴瑜研究员分别向各位顾问和副秘书长颁发了聘书。最后，墨西哥中心主任曾钢对会议进行了总结并宣布此次研讨会暨中心顾问聘任仪式圆满结束。



拉美所领导、墨西哥中心主任与中心顾问合影

● 墨西哥研究中心顾问简历

苏振兴顾问



1959~1960年，北京外国语学院留苏预备部专修俄文一年；1960~1964年，北京大学西方语言文学系西班牙语专业学习，大学学历。1964年到中共中央对外联络部拉丁美洲研究所和拉美局工作，学术专长为拉丁美洲经济与政治研究，1981年随拉美研究所转入中国社会科学院。1974~1977年，任中国驻阿根廷大使馆文化专员；1990~1991年，在联合国拉美和加勒比经济委员会客座研究一年；1996.12.~1997.5.,秘鲁太平洋大学客座教授；1997.6.~11.,阿根廷贝尔格兰诺大学客座教授。曾任中国社会科学院拉丁美洲研究所副所长(1982~1985)、所长(1985~1996)，《拉丁美洲研究》杂志主编；第九届全国政协委员。1992年享受国务院颁发的政府特殊津贴。现任中国社会科学院学部委员，中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员，中国社会科学院研究生院教授、博士生导师，中国社会科学院马克思主义研究院特邀研究员，中国拉丁美洲学会顾问，中国拉丁美洲历史研究会顾问等。

主要研究领域：拉美宏观经济、拉美经济史、拉美现代化、拉美政治。主要专著、论文：《苏振兴文集》(独著)，上海辞书出版社，2005年；《巴西经济》(主编)，人民出版社，1983年；《拉丁美洲国家经济发展战略研究》(主编之一)，北京大学出版社，1987年；《拉丁美洲史稿》第三卷(主编之一)，商务印书馆，1993年；《走向21世纪的拉丁美洲》(合著)，人民出版社，1993年；《拉丁美洲的经济发展》(主编)，经济管理出版社，2000年；《发展模式与社会冲突——拉美国家社会问题透视》(合著)，当代世界出版社，2001年；《拉美国家现代化进程研究》(主编)，社科文献出版社，2006年；《外围资本主义：危机与改造》(合译)，商务印书馆，1990年。

● 墨西哥研究中心顾问简历

徐世澄顾问



1959~1960年北京外国语学院留苏预备部; 1960~1964年北京大学西语系西班牙语专业; 1964~1967年古巴哈瓦那大学文学和历史学院进修; 1964~1972年中联部拉美所和拉美局工作; 1972~1976年中国驻阿尔巴尼亚大使馆研究室工作; 1976~1980年在中联部拉美所工作; 1981年至今在中国社会科学院拉美所工作, 先后担任南美室主任、经济和国际关系室主任、科研处处长、副所长(1985~1995年)、学术委员会副主任。现为中国社会科学院荣誉学部委员, 中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员, 中国社会科学院研究生院教授、博士生导师, 兼任浙江外国语学院拉丁美洲研究所所长。

主要研究领域: 拉美政治、国际关系、古巴、墨西哥研究等。主要论著: 《拉丁美洲政治》(2006), 《拉丁美洲国家政治制度研究》(2004, 与袁东振合写), 《美国和拉丁美洲关系史》(主编, 1995, 2007年修订版), 《帝国霸权和拉丁美洲》(2002), 《古巴》(2003年), 《冲撞: 卡斯特罗与美国总统》(1999), 《墨西哥》(2000), 《一往无前墨西哥人》(1998), 《墨西哥政治经济改革及模式的转换》(2004), 《拉丁美洲文明》(1999, 与郝铭玮合写), 《神奇的拉丁美洲》(2002, 与郝铭玮合写)等。

● 墨西哥研究中心顾问简历

宋晓平顾问



1972~1974 年就读于北京第二外语学院；1974~1976 年就读于墨西哥学院；1976~1978 年在北京第二外语学院任西班牙语教师；1981 年毕业于中国社会科学院研究生院；1988 年获古巴哈瓦那大学经济学院世界经济学硕士学位；2001~2002 年出访阿根廷，任阿根廷萨尔瓦多大学客座教授；1981 年至今就业于中国社会科学院拉丁美洲研究所。曾任中国社会科学院拉丁美洲研究所副所长。现任中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员，中国社会科学院研究生院教授、博士生导师。

主要研究领域：拉美经济，区域经济一体化，古巴、阿根廷等国别研究。主要论著：《西半球区域经济一体化研究》、《从‘走出去’战略高度研究拉美市场开发》、《古巴谨慎探索经济和社会发展道路》、《古巴的改革与开放》、《阿根廷的经济、政治和社会危机》、《阿根廷危机及新自由主义在拉美实践的启示》、《秘鲁的经济改革》、《经济全球化与拉美国家国际参与的启示》以及《中国与拉美国家的关系》等。

● 墨西哥研究中心顾问简历

陈芝芸顾问



1955~1961年就读于苏联莫斯科大学历史系，1961年7月毕业回国，分配到中国科学院拉丁美洲研究所工作。1973~1976年在中共中央对外联络部拉美局工作。1976年拉美所转归中国社会科学院，随该所调到中国社会科学院拉丁美洲研究所工作至今。1988年评为研究员，并先后担任中美洲与加勒比地区研究室主任，拉美所学术委员会主任等职。曾兼任中国国家体制改革委员会国外司特约研究员和农业部信息中心特约研究员等职。1992年起享受国务院政府特殊津贴。

主要研究领域：墨西哥经济，拉丁美洲经济、西半球区域经济一体化、中拉关系等。主要学术成果有：《墨西哥》（合著，1986年版）、《墨西哥经济》（主编，合著1986年版）、《发展中的新大陆——拉丁美洲》（主编，合著1990年版）、《拉丁美洲对外经济关系》（主编，合著1991年版，2007年再版）、《北美自由贸易协定——南北经济一体化的尝试》（主编，合著，1996年版）、《拉丁美洲和中拉关系：现在与未来》（合著2001年版）、《西半球区域经济一体化研究》（合著2001年版）等。

● 墨西哥研究中心顾问简历

卢国正顾问



1963~1968 年在北京外国语学院西班牙语系学习。1973 年在北京对外贸易学院进修国际贸易专业。1973~2005 年，在商务部国际贸易经济合作研究院工作，任《国际经贸消息》报编辑、副总编辑和总编辑等职；期间，曾在中国驻赤道几内亚、墨西哥、阿根廷和西班牙等国大使馆商务处工作，历任随员、二等秘书、一等秘书和经济商务参赞等职。2006~2012 年在中国国际贸易学会工作，任《国际贸易论坛》季刊主编。现为商务部国际贸易经济合作研究院副研究员，中国国际贸易学会理事，中国拉丁美洲学会理事，广西大学中国东盟研究院兼职研究员。

研究方向：区域经济一体化，拉丁美洲经济贸易发展趋势，中国与拉美双边经贸关系。主要论文：《近 10 年拉美对外贸易和中拉贸易发展的特点》，《关于进一步扩大对拉美出口的建议》，《墨西哥自由贸易协定的成效及思考》，《双边自由贸易协定渐成潮流 我外经贸发展战略应加快调整》，《加快建立中国拉美经贸战略伙伴关系的建议》，《金融危机背景下中拉经贸关系面临的挑战和机遇》，《墨西哥加入经合组织成效初析》等。与他人合著《拉丁美洲国家贸易政策体系》，主编《形势与对策——中国对外经济贸易前沿问题讨论文集》2009、2010、2011、2012 和 2013 年版，以及《加快实施中国自贸区战略研究（论文集）》等。

● 近期活动预告

初步定于2014年3月中旬和4月上旬，墨西哥中心与国内相关研究机构合作，联合举办一系列学术活动，其中包括三场研讨会、报告会和座谈会。届时，数位墨西哥知名学者将与会，并分别围绕“中国在美洲的地缘政治新角色”、“墨西哥在中国的外国直接投资”和“中国的社会学与墨西哥的社会学”等议题，与中方的专家学者展开交流和研讨。具体时间请见会议邀请。

墨西哥研究中心简介

墨西哥作为拉美大国，在本地区以及国际事务中发挥着日益重要的影响力。2013年6月，中墨“战略伙伴关系”提升为“全面战略伙伴关系”后，双边关系由此进入了新的发展阶段。这也对墨西哥问题的研究提出了更高的要求。

中国社会科学院拉丁美洲研究所历来将墨西哥作为重要的国别研究对象，并致力于为我国政府部门等提供相关的专业信息和政策建议。为进一步打造墨西哥问题研究的专业平台、为党和国家提供咨询和服务，报经上级主管部门同意后，中国社会科学院拉丁美洲研究所成立了“墨西哥研究中心”。本中心为非实体、非赢利性的学术机构。

中心现聘有五位资深专家作为顾问。同时，设置主任、执行主任、秘书长、副秘书长以及学术秘书职位，具体组织框架如下：

顾 问：苏振兴、徐世澄、宋晓平、陈芝芸、卢国正

主 任：曾 钢

执行主任：杨志敏

秘 书 长：谌园庭

副秘书长：张 珂

学术秘书：张 庆